



# 世界周刊



找记者 上壹点  
A10-12

齐鲁晚报

2022年9月3日  
星期六

读  
世  
界  
懂  
中  
国

□ 美编：马秀霞  
□ 主编：赵恩霖

□ 组版：刘燕



这是7月19日约翰逊(左二)在英国伦敦首相府主持他卸任前的最后一次内阁会议。新华社发

## 鲍里斯·约翰逊： 首相生涯倒计时

英国保守党将于当地时间9月5日选出新党首，现任首相鲍里斯·约翰逊届时将正式卸任。2019年7月，一头乱发、特立独行的约翰逊，接替因“脱欧”问题难解而辞职的特蕾莎·梅，成为英国保守党党首并出任首相，同年12月保守党赢得议会选举，他得以继续担任首相。三年间，他带领英国完成“脱欧”，经历突如其来的新冠疫情，最终在丑闻和国内严重的通胀中黯然走向首相生涯的尾声。

记者 王晓莹

### 出身名门，曾是媒体从业者

现年58岁的约翰逊出身精英家庭，其家族甚至称得上显赫，最远可追溯到英国国王乔治二世时期。约翰逊的父亲斯坦利·约翰逊毕业于牛津大学，曾在美国求学和工作，是一名作家和诗人，还当过欧洲议会议员。约翰逊是斯坦利·约翰逊和第一任妻子、艺术家夏洛特·福西特的长子，约翰逊1964年出生时，他们一家正在美国生活，因此约翰逊一出生就拥有了美国国籍。约翰逊曾长期持有英美双重国籍，直到2016年出任英国外交大臣前才放弃美国国籍。

约翰逊出生三个月后，一家人返回英国。一年多后，因为斯坦利·约翰逊前往世界银行工作，他们一家又搬回美国，住在纽约。到了上世纪70年代，斯坦利·约翰逊又以英国保守党成员身份担任欧洲议会议员，还在欧盟委员会有过任职经历。因此，约翰逊又跟着父母去了欧盟总部所在地比利时首都布鲁塞尔，直到11岁才被送回英国入读寄宿制私校。可以说，父亲的工作调动贯穿了约翰逊的整个童年。

约翰逊继承了父母的才华，他13岁考入英国贵族学校伊顿公学，还获得了奖学金。1983年，他被牛津大学贝利奥尔学院录取，成了父亲的校友，学习古典学。在校期间，约翰逊担任过牛津大学学生会主席、辩论社主席等，其领导能力和口才可见一斑。

大学毕业后，约翰逊短暂做过一阵咨询工作，后来辞职并踏入新闻行业。1987年，他在英国大名鼎鼎的《泰晤士报》做记者，但没多久就因为捏造引言被开除。之后，他到《每日电讯报》工作，当过驻欧共同体(欧盟的前身)记者，专门报道欧洲相关新闻，他的“反欧”立场便形成于那个时期。1994年，他担任助理主编，并开始为《每日电讯报》旗下的周刊《旁观者》撰写政治专栏。1999年，约翰逊成为《旁观者》的主编，任职到2005年。

### 伦敦市长、外交大臣、首相

还在媒体工作时，约翰逊就已经为政界所知。他1997年竞选议会下院议员失败，之后开始参加政治类电视节目。在节目里，他看似笨手笨脚的举止和时不时冒出来的无礼评论，反而吸引了观众的注意。从一开始，他似乎就在以博人眼球的方式“混脸熟”。2001年，约翰逊成功当选议会下院议员，之后他曾任保守党副主席、影子内阁大臣等职。

2007年，约翰逊辞去影子内阁教育大臣职务，参选伦敦市长。2008年，他以微弱优势击败工党对手当选，2012年成功连任。他在任期间，伦敦举办了奥运会，约翰逊成了“无头衔”的奥运形象大使。他骑着单车、金发蓬乱地穿行于伦敦街头的形象，逐渐成了个人招牌。

从政之余，约翰逊还出了几本书，包括散文集、小说，以及一本叫《丘吉尔精神：一个人如何改变历史》的书。该书获得的评价还不错，有书评称：“作者满怀热情，用机智幽默的笔调，描绘了一个睿智、雄辩、勇谋无双且人性十足的丘吉尔。”

2016年，约翰逊卸任伦敦市长，重回议会下院。同年6月，英国“脱欧”公投时，他就是“脱欧派”的坚定支持者。同年7月，约翰逊出任特蕾莎·梅政府的外交大臣，依然延续口无遮拦的风格。澳大利亚《悉尼先驱晨报》曾这样评价他：“约翰逊能够装疯卖傻，插科打诨，避实就虚，像章鱼变色一样改变自己的政治立场。”他个人形象和言行风格与时任美国总统特朗普颇为相似，有人将他称为“英国版特朗普”。如同特朗普一样，约翰逊也搭上了民粹主义风靡欧美政坛的“末班车”。

2019年，当时英国与欧盟在“脱欧”谈判中陷入僵局，时任首相特蕾莎·梅提出的“脱欧”方案在国内屡屡被否，最终辞职。支持“硬脱欧”的约翰逊在竞选保守党党首的一众人选中脱颖而出，成功上位并出任首相。同年12月的议会下院选举中，保守党赢得超过半数议席，为约翰逊

执政扫清了障碍。

### 压倒他的“最后一根稻草”

在与欧盟的“脱欧”谈判中，约翰逊展现出了强硬魄力，他始终立场坚定，还曾放话不排除在无协议的情况下“硬脱欧”。2020年1月30日，欧盟正式批准英国“脱欧”。次日，英国正式“脱欧”，结束其47年的欧盟成员国身份。尽管在欧盟与英国北爱尔兰地区边境问题上英欧双方至今仍龃龉不断，但约翰逊确实带领英国完成了“脱欧”，这成为他的一项主要“政绩”。

新冠疫情是对约翰逊的另一大考验，其表现差强人意。新冠疫情之初，约翰逊政府选择了所谓“群体免疫”策略。这种做法饱受争议，导致英国一度成为欧洲疫情最严重的国家之一，更讽刺的是，约翰逊本人也在2020年4月“中招”感染新冠。病情最严重时，他甚至住进了重症监护室(ICU)，因病情暴瘦、憔悴的面容令人震惊。今年2月，约翰逊宣布在英格兰地区实施“与新冠病毒共存”计划，但遗憾的是，英国近期新增确诊病例再度出现激增，而且这一政策也没起到预期的提振经济的效果。

促使约翰逊下台的导火索，也跟疫情有关。今年1月，他被爆“聚会门”丑闻——去年英国因疫情封锁期间，约翰逊公然违反自己发布的政令，在首相府邸和其他政府部门参加派对。经过数月调查，约翰逊及多名政府官员收到罚单，他也成了英国历史上第一位在任期间被裁定违法并处以罚金的首相。

“聚会门”丑闻导致约翰逊陷入执政危机，6月初，议会下院一些保守党议员对他发起不信任投票，约翰逊虽然过关，但执政根基已经动摇。加上英国已经出现9.1%的创纪录高通胀率，民众的不满情绪越积越多，约翰逊似乎已经成了保守党的“负资产”。

7月的“平彻事件”，成为压倒约翰逊的“最后一根稻草”。平彻是保守党议员，今年2月被约翰逊提名出任保守党副党鞭，但6月底有媒体爆出平彻在提名前就有猥亵他人的行为，而约翰逊却对此装糊涂。这引发轩然大波，最终平彻辞职，约翰逊则在缄默数日后承认“用人不当”。随后，财政大臣、卫生大臣因对约翰逊失去信心而先后辞职，进而引发英国政府高官“辞职潮”，约翰逊最终败于自己的一系列“随性”。

就连个人生活，约翰逊也比其他英国首相更有谈资。他当选首相后带着女友西蒙兹入住唐宁街10号首相府，2020年两人订婚时，西蒙兹已经怀孕，2021年他们举办婚礼，约翰逊成为近200年来第一位在任时结婚的英国首相。由于疫情防控要求，当时他们只在唐宁街举办了一场最多只有30名宾客参加的小型婚礼。约翰逊的发言人后来表示，夫妻俩计划在2022年夏天再次举办庆祝活动。

在约翰逊三年任期内，他们生下两个孩子。他宣布将辞职后，据英国《镜报》报道，两名消息人士透露，约翰逊之所以希望留任至今年秋天，一个主要原因是他想7月底在首相乡间官邸契克斯别墅举办“奢华婚礼”。报道称，约翰逊夫妇已经邀请了众多亲朋好友，他们很想继续举办这场婚礼派对。

不过，这个想法遭到保守党人的反对。7月30日，约翰逊与西蒙兹还是办了婚礼，但地点改在了戴尔斯福特庄园——这座奢华庄园的主人是保守党大金主之一安东尼·班福德勋爵。进入8月以后，约翰逊更加“放飞自我”，前半个月被拍到两次到国外度假，8月初度完蜜月后，8月中旬又去了希腊。而当时英国民众正面临物价高涨、生活成本上升以及历史罕见的极端高温天气。反对党工党指责约翰逊领导了一个“僵尸政府”，有网友愤怒地表示：“他基本是一边度假一边多拿了一个月的工资！”

如今即将卸任首相，约翰逊大概要找一份新工作，当好赚钱的“奶爸”。媒体分析，对经历如此丰富的约翰逊来说，找工作并非难事，他可以重操旧业写作出书，演讲也是一个“捞钱”的好门路。